

УДК 314.3

РЕГИОНАЛЬНАЯ СТРУКТУРА КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО ВИДАМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (НА ПРИМЕРЕ ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ)

О.А. Черникова, студент гр. ЭКП-12-1, III курс

Научный руководитель: О.В. Титова, к.э.н., доцент

Липецкий государственный технический университет

г. Липецк

Широко распространено ошибочное мнение о том, что максимальной устойчивостью предприятие обладает тогда, когда в процессе своей хозяйственной деятельности оно использует только собственный капитал, однако в действительности не столь важно является ли капитал собственным или заемным. Единственное отличие этих двух категорий может заключаться в различиях стоимости капитала. Вложения же производятся в надежде получить прибыль выше той, которую платят банки по депозитным счетам. Заемные средства состоят из межбанковских ссуд, межбанковской временной финансовой помощи и реализованных долговых ценных бумаг. Особое место среди заемных средств занимает кредиторская задолженность.

Фактически кредиторская задолженность - это долг предприятия перед другими субъектами хозяйствования. Обычно кредиторскую задолженность составляют неосуществленные платежи поставщикам за отгруженные товары, неоплаченные налоги, невыплаченная начисленная заработка плата, невнесенные страховые взносы, неоплаченные долги. На региональном уровне кредиторскую задолженность можно разделить на три группы: задолженность в бюджеты разных уровней, задолженность поставщикам и задолженность по платежам в государственные внебюджетные фонды [2].

Задолженность предприятий перед бюджетами разных уровней и внебюджетными фондами играет особую роль в общей проблеме взаимной задолженности в силу следующих особенностей:

– задолженность перед бюджетом всегда реальна, иными словами в отличие от задолженности между предприятиями, когда долги реально возвращаются наличными деньгами, либо в форме незарегистрированных услуг или поставок товаров третьим лицам, задолженность перед бюджетами никогда не носит фиктивного характера;

– рост недоимки предприятий является главной причиной не поступления налоговых платежей, то есть бюджет не получает налоги, начисленные предприятиями по бухгалтерской отчетности, но реально не уплаченные. Фактически, при ведении учета по оплате продукции, это означает, что предприятия незаконно удерживают государственные средства и расходуют

их по своему усмотрению. В свою очередь, это порождает кредиторскую задолженность бюджета по финансированию получателей бюджетных средств;

– задолженность предприятий перед бюджетом весьма часто вызвана кредиторской задолженностью бюджета по финансированию получателей бюджетных средств [1].

В качестве важнейших причин кредиторской задолженности различных организаций перед бюджетом можно выделить следующие:

– недофинансирование из бюджетов различных уровней по сравнению с цифрами, заложенными в бюджете;

– недополучение финансирования, которое ожидалось предприятием, но не было произведено;

– значительные штрафы, возложенные на предприятие налоговыми органами за выявленные нарушения;

– неплатежи со стороны покупателей (в случае ведения учетной политики по отгрузке), возникшие по ранее указанным причинам;

– ошибочная собственная финансовая политика предприятия (включая неплатежи со стороны покупателей);

– преднамеренно недобросовестная финансовая политика предприятия, связанная с утаиванием предприятием, либо его руководителями (собственниками) фактических доходов от налоговых органов, кредиторов (включая работников предприятия), либо собственников.

В Липецкой области в 2014 году наблюдался рост кредиторской задолженности в целом: в 5 из 8 рассмотренных месяцев данный показатель увеличивался по отношению к предшествующему месяцу. По данным территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Липецкой области (Липецкстат) на 1 октября 2014 г. кредиторская задолженность составила 136 242,6 млн. руб., что на 20 031,1 млн. руб. (17,24%) больше, чем в январе. Просроченная задолженность увеличивалась в 6 из 8 рассмотренных месяцев, однако на 1 октября 2014 года составила 3 448,2 млн. руб., что на 65,5 млн. руб. (1,84%) ниже, чем в январе. Подобное изменение не является довольно-таки значительным, но говорит о положительной динамике. Просроченная задолженность поставщикам сократилась на 3,86%, в бюджеты всех уровней – на 75,94%, по платежам в государственные внебюджетные фонды – на 51,78%.

В Липецкой области кредиторская задолженность организаций в целом (за исключением субъектов малого предпринимательства) на 1 октября 2014 года составила 136 242,6 млн. руб. Наибольшую долю в сумме кредиторских задолженностей организаций по видам экономической деятельности по Липецкой области на 1 октября 2014 года составляет кредиторская задолженность организаций обрабатывающих производств (62,56%). Такое положение дел обусловлено значительной степенью развития и большими масштабами производства металлургической промышленности: на металлургическое производство и производство готовых металлических изделий приходится 40,33% общей кредиторской задолженности организаций. Следующими по

значимости являются сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство - 10% (9,97% составляет задолженность сельскохозяйственных организаций); производство пищевых продуктов, включая напитки, и табака – 12,4%; оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования – 11,76%. На организации, связанные с другими видами экономической деятельности, приходится незначительная доля кредиторской задолженности организаций в целом по региону.

Долю просроченной кредиторской задолженности в общей величине кредиторской задолженности в некоторых отраслях региона доходит до 20%. Не имела места просроченная кредиторская задолженность на 1 октября 2014 года в организациях здравоохранения и предоставления социальных услуг. Наименьшее значение данного показателя характерно для организаций, связанных с оптовой и розничной торговлей; ремонтом автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования (0,08%), добычей полезных ископаемых (0,49%). Наибольшее значение доли просроченной задолженности в организациях, относящихся к следующим видам экономической деятельности: операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг (19,35%), связь (8,57%), образование (6,52%), производство и распределение электроэнергии, газа и воды (5,86%). В остальных организациях данный показатель составил 1%-5%.

В основном кредиторская задолженность была просрочена поставщикам. Наименьшее значение доли просроченной поставщикам задолженности в общей величине просроченной кредиторской задолженности на 1 октября 2014 года наблюдалось в организациях образования (21,15%), производства машин и оборудования (54,07%), производства и распределения электроэнергии, газа и воды (67,50%), добычи полезных ископаемых (86,96%). В организациях, занимающихся другими видами экономической деятельности более 90% просроченной кредиторской задолженности приходилось на задолженность поставщикам.

Наибольшее значение доли задолженности в бюджеты всех уровней в общем объеме просроченной задолженности на 1 октября 2014 года наблюдалось в организациях производства машин и оборудования (19,45%), предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг (19,38%), образования (7,69%), строительства (1,87%). Менее 1% данный показатель оказался в организациях сферы транспорта и связи (0,33%), операций с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг (0,57%), химического производства (0,97%). Задолженность по платежам в государственные внебюджетные фонды наблюдалась в немногих отраслях экономической деятельности, наибольшее значение доли данной величины в общем объеме просроченной кредиторской задолженности наблюдался в организациях, предоставляющих прочие коммунальные, социальные и персональные услуги (53,63%), связанных с производством машин и оборудования (24,18%), образованием (23,08%) и строительством (6,93%) [3].

На основе всего вышеперечисленного нами были сделаны следующие выводы. В основном в регионе кредиторскую задолженность определяет развитая металлургическая промышленность, в которой величина задолженности обусловлена масштабами производства. В целом в организациях области не было выявлено значительной величины просроченной задолженности относительно всей величины кредиторской задолженности, за исключением такого вида экономической деятельности, как операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг, где основная часть приходилась на задолженность поставщикам (98,26%). На основе сопоставления задолженности бюджетам всех уровней и задолженности поставщикам, мы можем говорить о том, что в Липецкой области наибольшее взаимодействие с государством наблюдалось в организациях, связанных с производством машин и оборудования, предоставлением прочих коммунальных, социальных и персональных услуг, образованием и строительством.

Список литературы:

1. Кредиторская задолженность [Электронный ресурс] // ForexAW.com.

URL:

http://forexaw.com/TERMs/Economic_terms_and_concepts/Accounting_and_Taxes/11052_Кредиторская_задолженность_Accounts_payable_это (Дата обращения: 23.03.2015).

2. Мазурова И.И., Романовский М.В. Варианты прогнозирования и анализа финансовой устойчивости организации: Учебное пособие. – СПб: Изд-во СПбУЭФ, 2013. с. 91.

3. Финансы [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики 1999-2013. URL:

http://lipstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/lipstat/ru/statistics/finance/ (Дата обращения: 27.03.2015).